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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº15 – 10/09/2024

1. Aos dez dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, realizou-se as quatorze 
2. Horas e quinze minutos em sessão ordinária, a 15ª reunião do Conselho Municipal Usuários dos 
3. Serviços Públicos - COMUSP, no auditório do 7º andar do Paço Municipal localizado à Rua José 
4. Alencar nº 123, Centro, São José dos Campos, São Paulo. Com 60% (sessenta por cento) da 
5. presença dos conselheiros. Instaurada a sessão, após cumprimentos aos presentes, a abertura foi 
6. realizada pela Presidente Sra. Maria Quitéria de Freitas e a Secretária-Geral Sra. Andressa Viviany 
7. Régis Araújo. De acordo com a pauta, foi comunicada a ausência dos conselheiros e suas 
8. jusƟficaƟvas, em seguida recebemos a representante Edna Gomes Silva  da  Divisão de PolíƟca de 
9. Igualdade Racial e membro do Conselho Municipal de Promoção da Igualdade Racial, para falar 
10. sobre a Divisão de PolíƟca de Igualdade Racial de São José dos Campos, vinculada à Secretaria de 
11. Apoio Social ao Cidadão, que atua na promoção da equidade racial e no enfrentamento ao racismo
12. estrutural e insƟtucional por meio de ações educaƟvas, culturais e de fortalecimento comunitário. 
13. Reconhecendo que o racismo está enraizado nas estruturas sociais e nas insƟtuições, a Divisão tem
14. promovido iniciaƟvas que visam não apenas a conscienƟzação, mas também a transformação das 
15. práƟcas discriminatórias históricas. Em 2024, foram realizadas importantes ações com foco na 
16. valorização da cultura afro-brasileira e no combate às desigualdades raciais. Datas simbólicas, 
17. como o Dia da Consciência Negra, foram marcadas por eventos públicos — em novembro, cerca de
18. 1.500 pessoas parƟciparam de aƟvidades no Largo São Benedito, com apresentações de capoeira, 
19. samba rock, dança de rua, hip hop, roda de samba e o espetáculo de teatro de sombras 
20. “Sombrafica”, da Cia. Quase Cinema, inspirado no poema “Navio Negreiro”, ressaltando a força da 
21. cultura afro-brasileira na construção da sociedade brasileira. No Dia Internacional de Combate à 
22. Discriminação Racial, em março, foram realizadas oficinas de bonecas Abayomi, rodas de conversa 
23. sobre letramento racial, workshops de cabelo afro e a exposição fotográfica “Beleza dos Tons”, 
24. com imagens de mulheres negras feitas pela fotógrafa joseense Larissa Isis. A mostra teve caráter 
25. iƟnerante e circulou por espaços públicos da cidade. A Divisão também desenvolveu ações em 
26. escolas da rede municipal com palestras, rodas de conversa e oficinas voltadas à valorização da 
27. cultura afro-brasileira e à formação anƟrracista, em consonância com a Lei nº 10.639/2003, que 
28. estabelece a obrigatoriedade do ensino da história e cultura afro-brasileira e africana no currículo 
29. oficial da educação básica. Essas aƟvidades buscam enfrentar os efeitos do racismo insƟtucional 
30. nos ambientes educaƟvos e promover uma educação mais inclusiva e representaƟva. Um 
31. importante espaço cultural voltado à memória e resistência negra na cidade é a Casa de Cultura Lili
32. Figureira, localizada na região sul. O espaço leva o nome de Lili Figureira, liderança negra que 
33. dedicou sua vida à preservação das tradições afro-brasileiras e à luta por igualdade racial, sendo 
34. considerada um símbolo da força das mulheres negras joseenses. A Casa de Cultura tem se 
35. destacado pela realização de rodas de samba, oficinas de turbantes, encontros de saberes 
36. ancestrais, exposições arơsƟcas e rodas de conversa sobre temas como religiosidade de matriz 
37. africana, feminismo negro e juventude periférica. Esses eventos fortalecem as expressões culturais
38. afrodescendentes e ampliam o acesso à arte, à memória e ao pertencimento idenƟtário nas 
39. periferias. Todas essas ações são promovidas em parceria com o Conselho Municipal de Promoção 
40. da Igualdade Racial (Compir), órgão colegiado e deliberaƟvo composto por representantes do 
41. poder público e da sociedade civil, com atribuições voltadas à formulação, acompanhamento e 
42. fiscalização de políƟcas públicas para a superação do racismo e das desigualdades raciais. O 
43. Compir atua como espaço de escuta e representação das demandas das comunidades negras, 
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44. indígena, quilombola e de matriz africana no município, fortalecendo a parƟcipação social na 
45. construção de uma cidade mais justa e plural. Dando conƟnuidade com a Pauta a Sra. Maria 
46. Quitéria de Freitas deu a palavra aos conselheiros, e encerrou a reunião às quinze horas e trinta e 
47. dois minutos. Lavrada a presente Ata, após lida e aprovada, segue assinada.

              Maria Quitéria de Freitas
Presidente do COMUSP
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